

Научная статья  
УДК 378.12  
doi: 10.17223/15617793/477/23

## Физкультурно-спортивная деятельность кафедры физического воспитания ТГУ в 1960-х гг.

Раиса Геннадьевна Черданцева<sup>1</sup>, Светлана Александровна Дробышева<sup>2</sup>

<sup>1, 2</sup> Национальный исследовательский Томский государственный университет, Томск, Россия

<sup>1</sup> raisa070946@mail.ru

<sup>2</sup> dsa6314@mail.ru

**Аннотация.** На основании архивных документов, научных публикаций и других источников рассмотрена история физкультурно-спортивной и учебной деятельности кафедры физического воспитания ТГУ в период 1960-х гг. Основные изменения в организации деятельности данного подразделения Томского государственного университета связаны с созданием в СССР Союза спортивных обществ и организаций, в частности, ДСО «Буревестник». Подчеркивается роль руководителей кафедры физического воспитания в процессе развития студенческого физкультурно-спортивного движения и формирования тенденций в организации учебной деятельности.

**Ключевые слова:** Томский государственный университет, физическая культура, кафедра физического воспитания, В.К. Мархальчук, А.П. Писанко, учебный процесс, программа физического воспитания, спортивно-массовые мероприятия

**Для цитирования:** Черданцева Р.Г., Дробышева С.А. Физкультурно-спортивная деятельность кафедры физического воспитания ТГУ в 1960-х гг. // Вестник Томского государственного университета. 2022. № 477. С. 209–215. doi: 10.17223/15617793/477/23

Original article  
doi: 10.17223/15617793/477/23

## The history of organising physical education classes at TSU in the 1960s

Raisa G. Cherdantseva<sup>1</sup>, Svetlana A. Drobysheva<sup>2</sup>

<sup>1, 2</sup> National Research Tomsk State University, Tomsk, Russian Federation

<sup>1</sup> raisa070946@mail.ru

<sup>2</sup> dsa6314@mail.ru

**Abstract.** In the 1960s, in the country, physical education and sports were given constant attention by the Communist Party and the government, as evidenced by many enactments of that time. On the basis of archival documents, periodical press materials and documentary publications, the authors analysed the methodology of conducting physical education classes; sports achievements of the university in international, all-Union, regional and city competitions; and the material base and its improvement at the Department of Physical Education headed by Vladislav Markhalchuk and Aleksandr Pisanko. With the help of the material base, which was created in the 1960s, many sports facilities were built at Tomsk State University to improve athletes' training process, and sports camps were opened. Sports camps played an important role in stabilizing the training process and creating opportunities for year-round training for athletes at the university. Additionally, many sections for various sports disciplines were opened. Work was carried out to attract students to sports in their free time. The staff of the Department of Physical Education were assigned to the university's faculties in order to strengthen physical culture and sports work. Many innovations affected the educational process. In the 1960s, the organization and conduct of academic studies changed for the better. Training sessions with students of the main and preparatory groups began to be conducted according to specializations. The work of the university's departments of physical education in general was aimed at increasing the attendance of classes and strengthening control over changes in students' physical development. A record book on physical education was introduced, in which all control standards and dynamics of physical development of each student were fixed. Health-improving and physical culture work began to be carried out with students assigned to a special medical group for health reasons. Individual groups were recruited; their main task was to eliminate functional deviations and deficiencies in physical development, as well as to improve versatile physical fitness. Vladislav Markhalchuk and Aleksandr Pisanko, heads of the Department of Physical Education in the 1960s, made a huge contribution to the development of physical education not only at Tomsk State University, but also in Tomsk Oblast.

**Keywords:** Tomsk State University, physical education, Department of Physical Education, Vladislav Markhalchuk, Aleksandr Pisanko, teaching methodology

**For citation:** Cherdantseva, R.G. & Drobysheva, S.A. (2022) The history of organising physical education classes at TSU in the 1960s. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta – Tomsk State University Journal.* 477. pp. 209–215. (In Russian). doi: 10.17223/15617793/477/23

История физкультурного образования в Томском государственном университете ведет отсчет с 1938 г.

В данной статье рассмотрены отдельные аспекты развития и становления физкультурно-спортивной и учебной деятельности кафедры физического воспитания ТГУ в период с 1960 по 1970 г., напрямую связанные с деятельностью заведующих кафедрой – В.К. Мархальчука и А.П. Писанко.

В 1960-х гг. в СССР перед физкультурным движением со стороны Коммунистической партии и правительства были поставлены новые задачи: превратить занятия физической культурой и спортом в массовое, общеноародное движение.

Вслед за постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР 1959 г. «О руководстве физкультурой и спортом в стране», в 1960 г. вышло постановление II Всесоюзной Конференции СДСО «Буревестник» о работе ЦС и задачах по дальнейшему улучшению физкультурно-массовой, оздоровительной и учебной работы среди студентов и преподавателей вузов.

Владислав Казимирович Мархальчук был избран заведующим кафедрой в 1960 г. и работал в этой должности до 1962 г.

Родился В.К. Мархальчук 8 мая 1923 г. в городе Барнауле Алтайской губернии в семье рабочего. В 1940 г. после окончания 8 классов он поступил учиться в Томский техникум железнодорожного транспорта. Учебу прервала война. В 1941 г. В.К. Мархальчук добровольцем ушел на фронт. Участвовал в Сталинградской битве. Демобилизовался из армии в 1947 г. Был награжден медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией».

С 1947 по 1952 г. работал на Томском электромеханическом заводе им. Василия Вахрушева. Без отрыва от производства окончил Томский горный машиностроительный техникум, а в 1952 г. поступил учиться на факультет физического воспитания Томского педагогического института, который окончил в 1956 г. После окончания вуза один год проработал директором детско-юношеской спортивной школы Томского городского отдела народного образования. В 1957 г. был принят на работу в ТГУ преподавателем кафедры физического воспитания, а в 1960 г. избран по конкурсу на должность старшего преподавателя и заведующего кафедрой.

Владислав Казимирович был известным спортсменом, побеждал на областных и городских соревнованиях, на первенстве Сибири и Дальнего востока в конькобежном и велосипедном спорте. Впоследствии стал одним из ведущих тренеров по конькобежному спорту. Его воспитанники становились победителями и призерами многих крупных всероссийских соревнований, а сборная команда конькобежцев ТГУ была постоянным призером городских и областных спортивных состязаний. Являясь председателем областной федерации и тренерского совета по конькобежному спорту, Владислав Казимирович принимал активное

участие в организации и судействе соревнований. В 1961 г. ему было присвоено почётное звание судьи республиканской категории.

За период работы заведующим кафедрой Владислав Казимирович много сделал для повышения качества учебно-спортивной работы, укрепления материально-технической базы кафедры. За плодотворную работу в ТГУ В.К. Мархальчук был награжден медалью «За доблестный труд». В 1961 г. избран депутатом Томского городского совета трудящихся [1].

Начало 1960-х гг. ознаменовалось развитием массового физкультурно-спортивного движения. Председатель ЦС Ю.А. Парfenov, выступая на Всесоюзной Конференции СДСО «Буревестник», акцентировал внимание руководителей вузов на необходимости строительства спортивных сооружений собственными силами. Самодеятельное строительство получило значительное распространение в вузах СССР. В ТГУ за лето 1960 г. было построено несколько комплексных спортивных площадок, в зимнее время заливался и функционировал каток, вдоль реки была проложена лыжная трасса.

Эти годы были ознаменованы введением в вузах новых учебных программ и планов по физическому воспитанию; изменились организация и проведение академических занятий, упорядочилась физкультурно-массовая работа. До этого во всех вузах страны программами были предусмотрены обязательные занятия по физическому воспитанию для студентов 1-го и 2-го курсов 2 раза в неделю. Новая программа предусматривала организацию занятий по физическому воспитанию в расчете четыре обязательных часа в неделю. Работа кафедр физического воспитания была направлена на повышение посещаемости занятий, усиление контроля за изменениями в физическом развитии студентов. По инициативе В.К. Мархальчука в ТГУ была введена зачетная низкая по физическому воспитанию, в которой фиксировались данные по выполнению контрольных нормативов, а также показатели динамики физического развития. Для усиления физкультурной и спортивной работы за каждым факультетом был закреплен преподаватель кафедры физического воспитания. Годовые отчеты, сохранившиеся в архивах Томского госуниверситета, свидетельствуют о том, что успеваемость по физической культуре в этот период была достаточно высокая – в пределах 97–98%.

В 1962 г. состоялся VI пленум Центрального Совета Союза; в решении этого пленума подчеркивалась необходимость усиления работы по подготовке спортсменов-разрядников (были поставлены конкретные задачи – 20–25% разрядников от общего числа студентов), т.е. студенческое физкультурное движение должно выйти на новый качественный уровень. Это означало, что практически каждый студент по окончании вуза должен был стать спортсменом-разрядником или инструктором-общественником.

Куратором данного направления стало ДСО «Буревестник». Для его реализации в каждом вузе страны был сформирован план по подготовке спортсменов-разрядников.

На лидирующие позиции по подготовке разрядников в Томской области ТГУ вывела именно чёткая постановка физкультурной работы кафедры физического воспитания. Студенты стали более заинтересованы в занятиях по физической культуре, у них появился особый энтузиазм, здоровый интерес. Этому способствовало решение кадровой проблемы в физкультурной отрасли – повышение квалификационного уровня преподавателей, укомплектованность физкультурных кафедр дипломированными специалистами.

Подготовку спортсменов высокого уровня в вузовских объединениях осуществляли лучшие тренеры города, одновременно являющиеся преподавателями кафедр физической культуры. На тот момент в ТГУ костяк кафедры физического воспитания состоял из преподавателей, имеющих высшее образование, высшие спортивные разряды и достижения по видам спорта:

– Касаткина Тамара Сергеевна – мастер спорта СССР по баскетболу, окончила Ленинградский институт им. Лесгафта, тренер сборной команды ТГУ по баскетболу;

– Кирюшкина Алевтина Петровна – кандидат в мастера спорта СССР по легкой атлетике, участница международных соревнований во Франции (кросс Юманите), член сборной команды СССР. Рекордсменка области в беге на 800 м (1950–1960-е гг.);

– Тарасова Вера Дмитриевна – мастер спорта СССР по легкой атлетике, рекордсменка РСФСР, участница международных соревнований в Париже на приз Юманите, член сборной команды СССР по легкой атлетике (1950–1960 гг.);

– Толмачев Владимир Степанович – мастер спорта СССР по лыжным гонкам, чемпион Томской области, участник всероссийских соревнований, тренер сборных команд Томской области и ТГУ по лыжным гонкам;

– Угольников Леонид Николаевич – мастер спорта СССР по мотоспорту, тренер сборной команды ТГУ по мотоспорту, председатель спортивного клуба ТГУ;

– Далызин Юрий Сергеевич – перворазрядник по волейболу, тренер сборной команды ТГУ по волейболу;

– Ковязин Виктор Степанович – перворазрядник по легкой атлетике и многоборью;

– Корнев Николай Леонтьевич – мастер спорта СССР по легкой атлетике, тренер сборной команды ТГУ по легкой атлетике;

– Шамшур Алла Георгиевна – перворазрядница по легкой атлетике, рекордсменка Томской области на дистанции 80 м с барьерами;

– Кузьмин Василий Викентьевич – перворазрядник по конькобежному спорту, тренер;

– Гончарик Вера Петровна – перворазрядница по спортивной гимнастике, тренер сборной команды ТГУ по гимнастике;

– Бобин С.В. – перворазрядник по легкой атлетике [2].

Важными мероприятиями для усиления физкультурной и спортивной работы в вузах рассматриваемый период стали смотры-конкурсы и социалистические соревнования среди факультетов ТГУ и кафедр; между спортивными клубами вузов города также были организованы социалистические соревнования по следующим направлениям:

- по спортивно-оздоровительной работе;
- подготовке спортсменов-разрядников;
- итогам спартакиад и соревнований областного совета «Буревестник» [3].

За счёт использования различных форм спортивно-массовой работы значительно возросла численность студентов, активно занимающихся физической культурой. Большим разнообразием отличались программы соревнований различного уровня. Центральное же место среди всех мероприятий занимала традиционная круглогодичная комплексная студенческая спартакиада.

Приведем краткий перечень спортивных мероприятий и достижений студентов ТГУ в различных видах спорта.

**Конькобежный спорт.** В феврале 1961 г. в городе Иркутске проходили зональные соревнования конькобежцев в зачет II Зимней спартакиады РСФСР. Студентка ТГУ Тамара Горпунова, входившая в состав сборной команды ТО, выполнила норматив I разряда. В марте этого же года, на областном лично-командном первенстве по скоростному бегу на коньках в забеге на 500 м и 1500 м победила студентка ТГУ Л. Голякова. Т. Горпунова и Л. Голякова возглавили пятёрку лучших конькобежцев Томской области [4].

**Лыжные гонки.** В 1962 г. на межфакультетских лыжных соревнованиях первое место заняла студентка (РФФ) Е. Веденникова, второе место – Н. Каштанова (ФФ), третье место – Г. Воробьева (ХФ). Среди мужчин на дистанции 15 км первое место – Н. Москаленко, на дистанции 10 км первым стал А. Трофимов (ГГФ). В эстафете на лыжах победу одержали девушки ФФ, у мужчин – студенты ГГФ. 1 марта на соревнованиях по лыжным гонкам в честь XIV съезда ВЛКСМ 1-е место среди девушек заняла В. Колтукова (ГГФ), среди мужчин – В. Титов (ФФ). В общем зачёте первое место – ФФ, второе – РФФ, третье – ГГФ.

**Плавание.** В 1960 г. на первенстве города Томска команда ТГУ заняла первое место.

**Лёгкая атлетика.** 21–24 мая 1960 г. на первенстве ТГУ по легкой атлетике лучшие результаты показали: в спортивной ходьбе – В. Рябов (ГГФ), в прыжках в длину (4 м 97 см) и в беге на 80 м с барьераами – Л. Орлова (ММФ), в толкании ядра, прыжках в длину и в беге на 800 м – В. Лесникова, в беге на 200 м – Г. Недайводина (РФФ), на 1 500 м – М. Кирюшин, в беге на 400 м – Т. Холодовская.

В январе 1961 г. на первенстве города Томска спортсмены ТГУ заняли общекомандное 2-е место, набрав 19 616 баллов. В апреле 1961 г. в лично-командном первенстве города Томска по лёгкой атле-

тике, команда ТГУ, набрав 26 632 очка, оказалась на 2-м месте. 7 мая 1961 г. на открытии летнего спортивного сезона на стадионе ДСО «Труд» сборная команда ТГУ по легкой атлетике заняла третье место. В июле 1962 г. на первенстве ТГУ по легкой атлетике в командном зачете победила команда РФФ, второй стала команда ГГФ, третьей – ММФ. Среди женщин лучшие результаты показали: М. Поталицина – в метании копья и толкании ядра, М. Павлова – в прыжках в длину, Л. Рыбкина – в метании диска. Среди мужчин: А. Деревянкин – в толкании ядра, А. Болтаев – в метании диска, С. Фоминых – в беге на 1 500 м [4].

**Теннис.** В июле 1961 г. чемпионкой первенства города Томска стала С. Ильина. В парном зачете победили Н. Петров, С. Ильина. Победители получили право участвовать в розыгрыше первенства РСФСР по теннису во второй группе.

**Хоккей.** В январе 1961 г. команда томских студентов, костяк которой состоял из студентов ТГУ, участвовала в розыгрыше первенства РСФСР по хоккею с шайбой среди команд первой группы.

**Тяжёлая атлетика.** В марте 1961 г. на первенстве города Томска чемпионами и призёрами в первом тяжёлом весе стали Ю. Линьков (367,5 кг), в среднем – Ю. Шумилин (392 кг), который установил новый рекорд области в жиме двумя руками (132,5 кг) [6].

**Подводное плавание.** В сентябре 1962 г. в ТГУ проходило первенство по плаванию в аквапарках. Титулы чемпионов достались студентам В. Жданову и Г. Колтуновой. На чемпионате РСФСР по подводному спорту в Новороссийске В. Жданов завоевал золотую медаль чемпиона РСФСР [2, 7].

В целях выполнения Постановления правительства «О модернизации процесса физического воспитания в высших учебных заведениях» (1960) вузы перешли на новые учебные планы, предусматривающие специализацию по видам спорта.

И именно в этот перестроечный период в сентябре 1962 г. руководство кафедрой физического воспитания ТГУ принимает Александр Павлович Писанко, проработавший в должности заведующего до 1969 г.

Писанко Александр Павлович родился 17 мая 1921 г. в селе Елгай Томского уезда Томской губернии. Отец, Павел Константинович (1898 г.р.), из крестьян-переселенцев с Украины, в 1930-х гг. работал грузчиком на железнодорожной станции Томск-1. В 1937 г. арестован и обвинен в шпионско-диверсионной деятельности, осужден на 8 лет исправительно-трудовых лагерей с поражением в правах сроком на 5 лет. Реабилитирован в 1958 г. А.П. Писанко окончил 7 классов средней школы в Томске. В 1938 г. поступил на рабфак при ТИИ (ныне ТПУ), однако в продолжении учебы в институте ему было отказано как сыну врага народа. С сентября 1939 по ноябрь 1940 г. работал статистиком в Томском горондо. В 1940 г. поступил на подготовительные курсы немецкого языка при Томском государственном педагогическом институте, которые успешно окончил в 1941 г. и был распределен на работу преподавателем немецкого языка в село Ново-Покровка Тяжинского

района Красноярского края. С августа по октябрь 1941 г. А.П. Писанко исполнял должность директора Новопокровской начальной сельской школы. Затем он переехал в Томск. С января 1942 г. по ноябрь 1943 г. работал токарем по металлу на оптико-механическом заводе № 355, размещавшемся в главном корпусе Томского университета. С сентября 1943 г. по сентябрь 1945 г. А.П. Писанко – мастер производственного обучения токарному делу, затем старший мастер технического училища № 1. В тот же период начал заниматься легкой атлетикой и лыжами в ТГУ в группе тренера А.А. Далингера. В 1949 г. А.П. Писанко поступает в Томский государственный педагогический институт на факультет физического воспитания. Еще будучи студентом работал тренером при ДСО «Искра», преподавателем физвоспитания в Томском медицинском институте. В 1953 г. с отличием окончил Томский педагогический институт, получив квалификацию «учитель средней школы по физическому воспитанию, анатомии и физиологии человека» и остался преподавать на кафедре физического воспитания в Томском государственном педагогическом институте. С ноября 1955 по сентябрь 1957 г. – заведующий кафедрой физвоспитания и спорта Томского государственного педагогического института. С сентября 1957 по июнь 1962 г. – преподаватель кафедры физвоспитания и спорта Томского политехнического института. С сентября 1962 по 1969 г. – заведующий кафедрой физического воспитания и спорта Томского государственного университета [8].

В период заведования кафедрой А.П. Писанко продолжил работу по развитию материальной базы университета и вовлечению студенческой молодежи в активные занятия физической культурой и спортом.

Работа кафедры физического воспитания состояла из следующих направлений:

- реализация учебного процесса в соответствии с учебной программой;
- организация факультативных занятий физической культурой;
- подготовка спортсменов-разрядников и значков ГТО;
- внеучебная спортивно-massовая работа со студентами;
- медицинское сопровождение процесса физического воспитания (академические занятия, спортивно-массовые мероприятия);
- повышение квалификации преподавательского состава;
- подготовка инструкторов по физиченской культуре из числа студентов;
- организация летнего отдыха студентов и туристических мероприятий;
- шефская работа в школах [9].

Нововведением в организацию процесса физического воспитания в ТГУ стали занятия со студентами, имеющими отклонения в состоянии здоровья. Комплектовались отдельные группы, основной задачей которых являлось устранение функциональных отклонений и недостатков в физическом развитии. Занятия проходили по особой программе, включающей

элементы гимнастики, лыжного спорта, а также теоретический курс. Нагрузка определялась для каждого студента индивидуально. Зачетные требования для студентов специальной медицинской группы включали: знания из теоретического раздела, посещение практических занятий, приобретение практических навыков по судейству и проведению утренней гимнастики. В 1960-х гг. численность медицинских групп была невысокой [9] (например, в 1964 г. в ТГУ обязательные занятия по физической культуре посещали 1 925 студентов, а в специальной медицинской группе занимались 118 человек).

Особо следует сказать о планировании деятельности кафедры физического воспитания ТГУ. Обязательные занятия, как и факультативные, планировались учебной частью вуза по семестрам по согласованию с руководством кафедры физического воспитания и спортивным клубом. Занятия с группами разрядников предусматривались по особому графику. Планы спортивных мероприятий по семестрам входили в структуру общего плана воспитательной и культурно-массовой работы ТГУ и утверждалась ректором или проректором по учебной работе.

Особо формировались планы на периоды зимних и летних каникул, а также оперативные планы спортивно-массовых мероприятий на месяц. В планировании спортивных мероприятий на факультетах принимали участие спортивные советы факультетов совместно с кураторами – сотрудниками кафедры физического воспитания. Наиболее массовыми спортивно-массовыми мероприятиями считались первенства и блицтурниры факультетов по видам спорта, лыжные и лёгкоатлетические кроссы, туристические походы, спортивные фестивали, праздники здоровья, а также спартакиады среди студентов, проживающих в общежитии. Все мероприятия содействовали вовлечению студентов в занятия спортом и повышению спортивного мастерства.

В организации учебно-спортивного процесса участвовали штатные преподаватели, преподаватели-почасовики, кроме того, к работе привлекались тренеры-общественники. Спорклуб отвечал за подготовку общественных инструкторов, организуя семинары для физоргов учебных групп и членов спортивного совета ТГУ по видам спорта.

С 1962 г. подготовка спортсменов-разрядников стала одним из основных направлений работы кафедр физического воспитания. Содействовало этой работе ДСО «Буревестник».

Особое внимание было направлено на развитие видов спорта, особенно популярных в условиях Сибири (в ТГУ – это лыжный, конькобежный спорт, хоккей, легкая атлетика, пулевая стрельба, борьба, тяжелая атлетика, баскетбол, волейбол и др.).

В 1966 г. было принято Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию физкультуры и спорта», во исполнение которого 17 ноября 1967 г. бюро Томского обкома КПСС приняло Постановление, где предусматривались меры по развитию физкультурного движения в области, строительству материально-технической ба-

зы, а также определялись приоритетные для Томской области виды спорта: лыжные гонки, тяжелая атлетика, борьба классическая, прыжки с трамплина и двоеборье, лёгкая атлетика. В ТГУ были дополнительно созданы спортивные секции по опорным видам спорта. В этот период в университете выросла целая плеяды мастеров спорта СССР, кандидатов в мастера спорта, перворазрядников, которые успешно выступали на соревнованиях всесоюзного и международного масштаба. Приведем краткий перечень спортивных достижений студентов ТГУ в период с 1962 по 1969 г.

**Подводное плавание.** В.В. Жданов – первый абсолютный чемпион России, участник международных соревнований по скоростным видам плавания в ластах 1962 г., В.Б. Титов – чемпион России 1963 г., первый мастер спорта СССР по скоростным видам плавания в ластах. В 1964 г. на первенстве Томской области по подводному спорту первое место и звание чемпиона области среди мужчин завоевал президент клуба СКАТ, дважды чемпион РСФСР В. Жданов, второе место – В. Титов, третье – В. Сарычев. Среди женщин первое место завоевала Н. Юркова, второе – В. Рубина, третье – В. Сазанович. В 1965 г. команда спортивного клуба СКАТ в полном составе участвовала в первенстве РСФСР и завоевала звание чемпиона РСФСР, а все участники вошли в десятку сильнейших. В 1965 г. члены клуба СКАТ участвовали в экспедициях на Японском море и на оз. Байкал.

В 1967 г. в Новороссийске состоялось второе первенство ЦС «Буревестник» по скоростным видам плавания в ластах. Сборную г. Томска представляли студенты ТГУ В. Жданов, Н. Юрга, Н. Яковлев, В. Титов, В. Брудный и Н. Юрков. По итогам соревнований команда стала чемпионом Центрального совета общества, а Н. Юрга выполнил норматив КМС.

**Легкая атлетика.** Наиболее значимыми соревнованиями были ежегодные массовые легкоатлетические кроссы ТГУ, численность участников составляла 1500 и более студентов. В. Аржанников стал чемпионом Томской области и бронзовым призером первенства СССР в беге на 10 км. В 1963 г. на первенстве РСФСР по легкоатлетическому кроссу в Ставрополе принимали участие студенты ТГУ: Г. Воробьева (ХФ), В. Головко (ФТФ), С. Фоминых (ИФФ). В 1967 г. на первенстве РСФСР по легкой атлетике в Иваново команду Томской области представляли студенты ТГУ. В командном зачете область заняла 20-е место. В личном зачете в беге на 200 и 400 м среди женщин первым призёром стала Л. Мухарева стала, среди мужчин в беге на 1 000 и 5 000 м – В. Аржанников. В 1968 г. команда ТГУ принимала участие во Всесоюзных студенческих соревнованиях по легкой атлетике в Саратове.

**Коньки.** 1967 г. на стадионе «Труд» состоялось первенство ДСО «Буревестник» по конькам. Среди женщин чемпионкой стала Т. Горбунова.

**Лыжи.** В.С. Толмачев, преподаватель кафедры физического воспитания ТГУ, выполнил норматив мастера спорта СССР по лыжным гонкам. В декабре 1963 г. на открытии лыжного сезона в городе Томске, команда ТГУ заняла третьей на городских со-

ревнованиях. В 1964 г. по итогам «Снежной универсиады» лыжницы ТГУ заняли общекомандное второе место. В личном зачете победила сотрудница ТГУ Г. Горбунова.

**Тяжелая атлетика.** В 1964 г. на первенстве ДСО «Буревестник» команда ТГУ заняла второе место.

**Альпинизм.** В 1968 г. команда ТГУ была отправлена в Заилийское Алатау на базу «Туюк-Су» для прохождения учебно-тренировочных занятий по горным восхождениям и участия в зимней альпиниаде. Руководителем экспедицией Н.Н. Дьяченко.

**Баскетбол.** В 1969 г. женская сборная ТГУ выступала за честь Томской области в первенстве РСФСР среди вузов в городе Кемерово.

**Шахматы.** В 1968 г. сборная команда ТГУ в составе: В. Бережной, А. Приходский, И. Ахунов, А. Скавронский, Л. Бахтина, Ю. Мокин, А. Гулидов участвовала в первенстве Западной Сибири среди студентов в Новокузнецке.

**Мотоспорт.** Команда мотоциклистов университета (Д. Парамонов, А. Гнатюк, А. Петров, В. Карпов, Ф. Брагин и др.) была участником и призером многих спортивных состязаний: 1966 г. – первенство РСФСР среди вузов по мотоспорту в Москве, 1967 г. – в Ижевске, 1969 г. – первенство ДСО «Буревестник» в Казани [10].

Значимым событием того времени можно считать введение в эксплуатацию в 1969 г. спортивного корпуса ТГУ. Спортивный корпус представлял собой современное по тому времени сооружение, которое могло удовлетворить физкультурно-спортивные интересы и потребности студентов и сотрудников ТГУ. По инициативе А.П. Писанко здесь была оборудована барокамера для проведения исследований по адаптации спортсменов в условиях высокогорья.

В 1962 г. ЦК СДСО «Буревестник» принял постановление «О работе оздоровительно-спортивных лагерей». Это положило начало организации и строи-

тельства спортивных лагерей на базе ТГУ. В 1963 г. был построен палаточный лагерь «Рубин» на берегу Оби, начальником лагеря был назначен Л.Н. Угольников. В 1965 г. на р. Курья был открыт еще один спортивно-оздоровительный лагерь, начальником которого был назначен В.А. Дятлов. В спортивных лагерях были оборудованы места для проведения занятий по плаванию, гимнастические городки, игровые площадки, легкоатлетическая трасса для бега, прыжковые ямы, футбольное поле. Всё обустройство, как свидетельствуют документы, выполнялось силами студентов и преподавателей кафедры физвоспитания. Жизнь в лагере была ключом. Проводилась утренняя гимнастика, работали секции по видам спорта (футбол, волейбол, баскетбол, легкая атлетика, плавание, гребля на лодках), проходили оздоровительные занятия со студентами специальной медицинской группы, студентов обучали плаванию и гребле на весельных лодках; проходили товарищеские встречи между командами факультетов ТГУ, а также с командами студентов из лагерей других вузов в рамках межлагерной Спартакиады и т.д. Здесь же готовили инструкторов-общественников, судей по видам спорта, сдавали нормы ГТО, оказывали помощь Киреевскому колхозу в заготовке кормов.

А.П. Писанко, возглавляя кафедру физического воспитания, принимал активное участие в общественной жизни университета и города. Неоднократно избирался членом профкома, председателем ревизионной комиссии Томского областного совета СДСО «Буревестник», был председателем федерации по легкой атлетике Томской области и одним из инициаторов проведения спартакиады университетов Сибири, Дальнего Востока, Казахстана, Средней Азии, Урала. Александр Павлович пользовался большим авторитетом у коллег. Награжден медалями «За доблестный труд в ВОВ 1941–1945 гг.», «60 лет ВОВ 1941–1945 гг.».

### Список источников

1. Архив Томского государственного университета. Ф. Р. 815. Оп. 85. Д. 5463. Мархальчук В.К. 1957–19/16. 42 л.
2. Архив спортивного клуба Томского государственного университета
3. Сарычева Т.В. Организация внеучебных форм физкультурно-массовой и спортивной работы в вузах Западной Сибири (на примере г. Томска в 1945–1991 гг.) // Вестник Томского государственного университета. История. 2014. № 5 (31). С. 70–77.
4. За Советскую науку. 1961. Февраль.
5. За Советскую науку. 1961. Январь.
6. За Советскую науку. 1961. 20 марта, 30 апреля, 15 мая.
7. Сарычева Т.В. Становление и развитие физической культуры в системе высшего образования в Сибири. Томск : Изд-во ТПУ, 2013. 198 с.
8. Писанко Александр Павлович // Электронная энциклопедия Томского государственного университета. URL: [http://wiki.tsu.ru/wiki/index.php/Писанко,\\_Александр\\_Павлович](http://wiki.tsu.ru/wiki/index.php/Писанко,_Александр_Павлович)
9. Сарычева Т.В. Становление и развитие физической культуры в системе высшего образования в Сибири : на примере вузов города Томска : дис. ... канд. пед. наук. Томск, 2004. 198 с.
10. За советскую науку. 1963. № 3 (666). 28 января.

### References

1. Archive of Tomsk State University. Fund P. 815. List 85. File 5463. Markhalchuk V.K. 1957–19/16. 42 p. (In Russian).
2. Archive of the Sports Club of Tomsk State University. (In Russian).
3. Sarycheva, T.V. (2014) The organization of extracurricular physical cultural and sport mass work in higher institutional establishments (HIE) in Western Siberia (HIE of Tomsk, 1945–1991). *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istorija – Tomsk State University Journal of History.* 5 (31). pp. 70–77. (In Russian).
4. Za Sovetskuyu nauku. (1961) February.
5. Za Sovetskuyu nauku. (1961) January.
6. Za Sovetskuyu nauku. (1961) 20 March, 30 April, 15 May.

7. Sarycheva, T.V. (2013) *Stanovlenie i razvitiye fizicheskoy kul'tury v sisteme vysshego obrazovaniya v Sibiri* [Formation and development of physical culture in the system of higher education in Siberia]. Tomsk: Tomsk Polytechnic University.
8. Elektronnaya entsiklopediya Tomskogo gosudarstvennogo universiteta [Electronic Encyclopedia of Tomsk State University]. (n.d.) *Pisanko Aleksandr Pavlovich* [Aleksandr Pavlovich Pisanko]. [Online] Available from: [http://wiki.tsu.ru/wiki/index.php/Pisanko,\\_Aleksandr\\_Pavlovich](http://wiki.tsu.ru/wiki/index.php/Pisanko,_Aleksandr_Pavlovich)
9. Sarycheva, T.V. (2004) *Stanovlenie i razvitiye fizicheskoy kul'tury v sisteme vysshego obrazovaniya v Sibiri : na primere vuzov goroda Tomsk* [Formation and development of physical culture in the system of higher education in Siberia: on the example of universities in Tomsk]. Pedagogics Cand. Diss. Tomsk.
10. Za sovetskuyu nauku. (1963) 3 (666). 28 January.

**Информация об авторе:**

**Черданцева Р.Г.** – тренер-преподаватель кафедры физической культуры и спорта Национального исследовательского Томского государственного университета (Томск, Россия). E-mail: raisa070946@mail.ru

**Дробышева С.А.** – старший преподаватель кафедры физической культуры и спорта Национального исследовательского Томского государственного университета (Томск, Россия). E-mail: dsa6314@mail.ru

**Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.**

**Information about the authors:**

**R.G. Cherdantseva**, instructor, National Research Tomsk State University (Tomsk, Russian Federation). E-mail: ffk@mail.tsu.ru

**S.A. Drobysheva**, senior lecturer, National Research Tomsk State University (Tomsk, Russian Federation). E-mail: dsa6314@mail.ru

**The authors declare no conflicts of interests.**

Статья поступила в редакцию 22.06.2021;  
одобрена после рецензирования 01.12.2021; принята к публикации 29.04.2022.

The article was submitted 22.06.2021;  
approved after reviewing 01.12.2021; accepted for publication 29.04.2022.